
立德树人  铺阳光成长之路

外语学部  杜伟
全党和全国各族人民期待已久的中共第十八次全国代表大会已胜利闭幕，十八大鲜明的时代主题、深刻的思想内涵、明确的发展目标，在国内外产生了强烈反响。作为高校辅导员，是大学生日常思想政治教育和管理工作的组织者、实施者和指导者，我们更应在十八大精神的指引下，在工作中注入全新的职业道德理念，提高自己的职业道德修养，以崭新的姿态为学生铺设阳光的成长之路。
提高辅导员的职业道德修养有其必然的现实意义。教师职业道德思想的积淀非常丰富，我国古代传统的“师德”至今仍是我们当前教师职业道德建设和发展的基石，因此它也必然成为辅导员职业道德的内在要义。高校一直处在思想文化碰撞的最前沿，其受到的冲击也尤为剧烈，影响尤为深刻。辅导员肩负着大学生思想政治教育、学生管理、职业导航、心理健康教育等多重职责，特别在学生世界观、人生观和价值观的树立过程中起着重要的作用。因此，面对新情况，必须对辅导员的职业道德提出新的要求，才能保证这支队伍的战斗力。
职业道德的基本原则在辅导员职业道德的体系中居于首要地位，起着主导作用。在日常工作中，我认为应坚持的原则有：
1、 乐教敬业原则
辅导员要以一种愉悦、快乐和热爱的心情投入到教育活动中去。尤其是作为高校的辅导员，更应该提高对教育事业的认识，把它视为实现个人价值的最佳途径。在工作中，我坚持以爱岗爱生的心态面对工作，以学生为本，把学生的健康成长当做自己快乐和动力的源泉，把培养学生、促进学生最大限度地发展作为自己的基本工作职责和道德规范的基本要求。认真对待每一项工作，认真对待每一位学生，在生活、学习、心理等各个方面给予学生零距离的沟通和指导，力求在影响学生内心世界时不挫伤他们心中最敏感的一个角落—自尊心。针对90后的性格特点，尊重他们的价值取向，重视与他们的心灵对话。
二、以德育人原则
作为高校辅导员，将“育人”作为自身职业道德的基本原则正体现了教育的本质属性。党的十八报告中提出要把“立德树人”作为教育的根本任务。高校辅导员是学校思想政治教育的坚实力量，担负着培养学生成人成才的重任，要立德树人，必先立辅导员之“师德”。辅导员要不断提高综合素质，善于把握学生工作重点，坚持以人才培养为中心，坚持立德树人，坚持以人为本，坚持德育首位。面对即将毕业的学生，如何为他们顺利毕业铺设一条畅通的道路，是我切实关注的。在细致繁琐的一线学生工作中，我努力把自己塑造为促进学生全面发展的“人生导师”和“知心朋友”，在学生成长的关键时期积极发挥自身的作用，解决他们考研就业的心灵困惑，以师长的慈爱关心他们的生活起居，帮助他们解决现实困难，从各方面缓解他们的成长压力，让他们切实感受到成长是有动力的，前进是有希望的。
3、 为人师表原则

教师要以自己的模范言行，即“正言”、“正行”和“正气”去教育和影响学生。特别是对于高校思想政治教育来说更是如此，因为它的教育内容并不是客观的知识和信息，而必须通过学生的内化和外化才能实现其教育过程。在这一过程中，辅导员自身的思想品德和言行举止就起到了至关重要的作用。学习十八大精神，对我自身是一次提高思想道德水平和理论觉悟能力的良好契机，使我作为共产党员，能够立足本职，在推动学生工作的科学发展上形成新思路、提出新举措，在提高人才培养质量、提高毕业生的综合素质和人才市场竞争力上，有新的认识、新的办法、新的进展、新的成果。在班级工作和支部建设过程中，我带头学习宣传十八大精神，结合实际，以身作则，躬亲示范，积极参与并热情提供社会服务，为学生在思想上、行动上树立榜样。同时在更高层次上培养学生为社会服务的意识，有针对性的把学习十八大精神作为学生思想政治教育工作、主题班会、学生价值观教育活动的重要内容，为他们了解社会，成为一名心系社会，肩承时代责任的有为青年，奠定扎实的基础。
新的形势下，结合90后学生的特点，以多种形式组织学生开展主题教育和学习实践活动，引导学生深刻领会党的十八大确立的新思想、新观点、新论断、新措施，真正把十八大精神学习好、宣传好、贯彻好是我们应该坚持的工作方向。我将以原则为指引，以一如既往的敬业爱生精神影响学生，以德育为先、人文关怀的理念感染学生，顺应时代发展的潮流，顺应学校实际发展状况，不断以新的标准衡量职业道德修养，坚守职业规范，坚定职业信仰，为学生的成长铺设阳光的道路，为自身的职业生涯开创崭新的天地。
（杜伟现任外语学部辅导员、外语学部第五党支部书记）                        
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