务实工作  全心付出
直属教工第三党支部、学生处  曾艳敏
中国共产党第十八次全国代表大会开幕式于11月8日9:00在人民大会堂大礼堂举行。胡锦涛同志代表第十七届中央委员会向大会作报告。大会当天我通过网络全程观看了直播视频，感触很深。之后又认真参加学习了学院组织的学习十八大系列讲座，受益匪浅。结合自己的实际工作，我有如下感受：
一、工作要务实

十八大报告开启了务实新风。胡锦涛同志在报告之前，开宗明义地表示，不念全文，只集中讲要点，传递出“务实”新风。党的十八大是在全面建设小康社会关键时期和深化改革开放、加快转变经济发展方式攻坚时期召开的一次十分重要的大会。开好党的十八大，对于我们党团结带领全国各族人民，继续全面建设小康社会，加快推进社会主义现代化，开创中国特色社会主义事业新局面，必将产生重大而深远的影响。十八大报告提出的一系列新思想、新观点、新论断，将成为全党全国人民和世界人民关注的重点和焦点。在报告中，不念全文，只集中讲要点，有利于与会同志以及会场外的听众观众集中注意力把握和了解报告的主题、主体和核心内容，是一次思想和精神的集中和汇聚。  

会风，连着文风，体现作风。在举世瞩目的十八大开幕式上，胡锦涛同志一改过去党代会上通读报告全文的做法，不念报告全文，只集中讲要点，体现了我党一贯倡导和坚持的“解放思想，实事求是”、“求真务实，真抓实干”的作风和传统，是我党“务实”、“高效”自信心的展示和彰显，同时也为全党转变会风、文风、作风作了很好的表率。  

思路决定出路。不念全文，只集中讲要点，是一种抓重点、谋全局的工作思路和方法。全党同志，全体干部，都要有抓重点、谋全局的能力和本领，始终做到目标明确、方向准确，将主要精力用在联系群众、狠抓落实上去。  

创新是事业发展的助推剂。不念报告全文，只集中讲要点，是一种报告形式的创新，同时是一种工作方法的创新。与以往党的全国代表大会上的报告相比，十八大报告要点阐述的时间尽管短了将近一个小时，但是分量更厚重、任务也更艰巨。这是我党不断改革创新成果的一次集中呈现，同时也是对今后工作创新的一种启示和引领。有了这种创新的思想和理念，中国特色社会主义道路必将越走越宽广。  

空谈误国，实干兴邦。十八大报告传递出的“务实”新风，其实也是在要求和告诫全党同志，务必要始终保持“务实”的作风，务必要始终具备“实干”的精神，在实践中改革，在改革中创新，在创新中实践，不空谈，不浮夸、不务虚，不动摇不懈怠不折腾，开拓创新，脚踏实地，高举中国特色社会主义伟大旗帜，更加紧密地团结在党中央周围，为全面建成小康社会而奋斗，不断夺取中国特色社会主义新胜利，共同创造中国人民和中华民族更加幸福美好的未来！  

结合这些感受，思考本职工作，如何务实地开展工作，如何创新地开展工作，如何抓重点谋全局，是我在以后的工作中要重视的问题。我的岗位是学生处办公室，由于学生处缺少人手，所以我又承担了思想教育的部分工作。工作量的繁重，要求我必须要务实。务实，要求我转变工作理念，调整工作思路，理清工作头绪，规划工作内容。要科学、合理地安排布置工作，将手头的工作做得完美。在工作中，我兢兢业业，不敢有丝毫的怠慢。每周一我都会写出本周的工作计划，周五思考总结本周的工作。由于工作量大，只要想到的事情就尽快记到笔记本上，以免耽误。每周计划，每周总结，每日记录，这样我的工作就形成了一个系统，会有一个考虑规划的过程，会有一个总结提高的过程，会有一个记录不忘的过程。经过这学期的尝试，我觉得自己的条理更清楚，也能够抓住重点，分清主次，让每一项工作在恰当的时间以更好的形式去完成，忙而不乱，提高了工作效率，也提高了工作质量。
关于创新，由于学生处的工作任务相对是固定的，这样我就考虑从工作形式和工作方法上进行创新。比如本学年的学风建设系列活动，其实这项活动是常抓不懈的，只是我觉得以一个主题，一个系列做起来效果会更好。经过向领导建议，最终出台了本学年的学风建设实施方案。经过一学期的尝试，大家把学风建设提到了前所未有的高度，把一些相关活动纳入学风建设的范畴，这样工作就更加系统，更加明确。
二、服务要到位

十八大报告强调以“民”字立党心，社会各项事业强调“民生”，干部选拔任用强调“民意”，法治建设强调“民主”……胡锦涛同志所作的十八大报告，与“民”字相关的词汇频繁呈现。  

“民惟邦本，本固邦宁”，是我国千百年来有志之士的共同理想。但真正视人民为国家之本，真正富民强邦的，是忠实地代表人民利益，一切从人民利益出发的中国共产党。从91年前浙江嘉兴南湖的一叶扁舟，到今天举世瞩目的盛世盛会，我们党不断发展壮大，带领人民从胜利不断走向胜利，始终立于不败之地，最根本的一条在于我们党始终把“民”字放在了心中最高位置，始终坚持了全心全意为人民服务的宗旨。  

“民”字立党心，党心连民心。在我国改革发展进入关键阶段召开的十八大，不仅体现了我们党始终如一、一心为民的政治追求，凸显了以人为本、人民至上的执政理念，而且为全面建设小康社会，实现中华民族伟大复兴，提出了新要求，确立了新思路，明确了新任务。这些新要求、新思路、新任务，无不紧扣一个“民”字，无不紧扣最广大人民的根本利益。要达到新要求，落实新部署，完成新任务，同样也离不开一个“民”字。  

当前，劳动就业、物价房价、医疗卫生、入学教育、食品安全、收入分配、环保治安等问题，是人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题。解决这些问题，关键在于党的各级领导干部要坚持立党为公、执政为民，真正代表人民掌好权，用好权，切实做到权为民所用，情为民所系，利为民所谋。  

学习贯彻十八大报告，就要做好“民”字文章，坚定不移地落实“以人为本”的科学发展观，切实提高为人民服务的能力和本领，坚持走群众路线，真诚倾听群众呼声，真实反映群众愿望，真情关心群众疾苦，把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为唯一标准，做到发展为了人民，发展依靠人民，发展成果由人民共享。

作为学生处的一名工作人员，我所面对的“民”就是学生和广大辅导员老师。所以在工作中我要从学生和辅导员的角度去考虑问题，思考问题，想他们之所想，急他们之所急。在工作中，我要耐心的听取各学部辅导员对于我负责工作的建议和要求，对于他们不理解和不明白的地方，认真解释，尽量做到让他们清楚明白的去做工作，也让他们尽量了解学生处工作的难处，有问题大家协商解决。比如一些程序化的流程，要做到简洁明了。为了让一些学生工作流程更清楚，也为了辅导员在工作中解答学生的时候更方便，本学期我将本人负责的6项程序化的工作进行了重新整理，将这些规范化的程序挂在学生处网页上，辅导员不明白的时候一看这些流程就清楚了。比如学生证的补办、学生处分的办理、学生奖励表格的填写等等都进行了详细明确的规范，这样程序更规范、工作更方便、操作更简单，方便了辅导员，也方便了学生。
对于学生，服务就更重要了。对来学生处咨询问题或者办理相关手续的学生，我从他们的角度去思考问题。他们来到学生处肯定是想问清楚某些事情，所以我回耐心的和他们解释，或者询问相关部门给出正确答复。涉及到相关程序的，尽量不让学生来回跑冤枉路。比如补办学生证，如果学生没有按照规定的时间或携带规定的资料，我允许他们先把材料留下，等规定的时间到了我会帮他们集中办理，免得学生来回奔波。学生来学生处开相关证明，有时候学生说不清楚具体情况，我会打电话给辅导员了解情况，了解清楚了就可以帮学生办理，而不会让学生自己去问。现在进行的学生乘车优惠卡充磁工作，由于集中充磁的时间已经过去了，原则上单个的学生是不进行充磁的。但由于一些学生当时没在学校或者顶岗实习回来的学生等这些特殊问题，我尽力帮他们解决，争取让学生都能顺利买上火车票。

总之，在工作中，服务意识要记在心中，通知要简单明了，程序要清楚规范，制度要明确，手续要简单，语气要温和，考虑要全面，尽量满足学生和辅导员的意愿，把学生处的服务工作越做越好。 

（曾艳敏为学生处办公室职员）                         
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