学习贯彻十八大精神  务实做好本职工作
直属教工第五党支部、实验管理中心  赵军锋
刚刚胜利闭幕的中国共产党第十八次全国代表大会，是我国进入全面建成小康社会决定性阶段召开的一次十分重要的大会，在党和国家发展史上具有里程碑意义。作为一名高校教师，十八大的召开让我十分振奋，倍感骄傲和光荣。通过对十八大材料的深入学习并结合教学实践，深刻领悟到十八大精神对指导我们开展工作的重要意义。
一、学习党的十八大精神，明确自身的使命感和责任感

十八大报告立意高远，内涵丰富，思想深刻，是一篇马克思主义的纲领性文献，标志着我们党对共产党执政规律、社会主义建设规律和人类社会发展规律认识水平的进一步提高，对于党和国家事业的发展具有长远的指导作用。

我们在本职工作和学习中要用实际行动自觉贯彻十八大的精神实质，明确自己所担负的历史职责，提高自身的责任感。作为一名党员，要自觉把十八大精神与教育教学实践相结合，不断把学到的知识运用于实践，逐渐提高解决实际工作问题的能力。
增强我们使命感和责任感的前提，是教师自身需要具有过硬的综合素质，并树立教学相长和终身学习的意识，在学习中不断更新自己的思想观念，更新自己原有的知识结构，从而满足社会发展，课程改革以及学生求知的需求，成为一名合格的共产党员和社会主义事业的建设者。
二、学习党的十八大精神，加强道德职业建设

十八大报告中“改善民生和创新管理中加强社会建设”部分提出了“努力办好人民满意的教育”的目标，并做出了一系列重大决策部署。“大力促进教育公平，合理配置教育资源，着力提高教育质量，加强教师队伍建设，提高师德水平和业务能力，增强教师教书育人的荣誉感和责任感”，这充分体现了党中央对教育事业的高度重视和殷切期望。就当今世界发展而言，教育的地位和意义都在不断的延伸发展着，对教师的要求也不断提高，不仅旨在要求教师的高学历、教学高水平，更是要求能够具备较高的素养和高尚的品德。

作为合格的教师，我们教给学生的不仅仅是科学文化知识，更重要的是适应世界的能力、为人处事的方法、做人做事的道理，这就要求我们在日常工作当中，时刻注意自己言行的影响，以积极向上的心态和满腔的热情来投入到教书育人的工作中。高校教师师德还要求我们坚决反对滥用学术资源，自觉抵制种种学术不端，看清楚不道德的学术行为所造成的学术资源浪费，以及带来的不良影响。
结合十八大要求，我们应该做到讲诚信、讲规矩，珍惜学术资源，维护学术尊严，恪守学术规范，保持正面的学术形象，真正做到学高为师，德高为范。

三、学习十八大精神，增强法律法规意识

党的十八大倡导依法治国。目前，我国已经形成了教育法、教师法、高等教育法、学位条例等法律法规为骨干的教育法律法规体系。
认真学习各种法律法规，就是要明确我们除了具有一名普通公民权利和义务外，还具有教师身份的特殊性。教育法和教师法规定，教师的行为选择如果不符合法律，就要承担法律责任，要受到法律的制裁。所以我们要自觉学习相关的法律法规，做到清楚地了解各项规定，加强自律，加强法律意识，这不仅是对学生的负责，也对自己负责的体现。
四、以十八大精神为指引  用实际行动为学院发展做出贡献

贯彻十八大精神，必须从自己做起，从本职工作做起，只有无愧于职责，无愧于使命，才无愧于党和人民。当前，我院全体员工以迎评工作为重点，以加强内涵建设为基础，积极推进教学改革，不断提高人才培养质量，全面提升办学水平，确保顺利通过教育部的评估验收，推动学院各项工作的科学持续发展。作为学院的一员，我应该按照自觉坚持在工作岗位上实践党的先进性要求，服从学院的统一安排，遵守相关管理规定，尽职尽责地完成工作。努力做到实验前充分备课，注重课堂的教学质量和教学效果，规范实验室管理，仪器和药品摆放整齐，对有毒有害的药品存放合理，注意各种菌种的保存。
综上所述，通过对十八大精神的学习，我深刻领悟到中国的兴旺发达关键在党，民族的全面振兴关键在教育，在实际教学和管理工作中应认真贯彻落实十八大精神，进一步增强自身的使命意识和责任意识，把思想和行动统一到十八大精神上来，立足本职岗位，为社会的发展和民族的振兴做出贡献。
（赵军锋为实验管理中心教师、学院监察委员会委员）
2012年12月25日
3

