
献身教育  无怨无悔
法政学部第二党支部  李洋

2012年11月8日至14日，党的第十八次全国代表大会在人民大会堂隆重召开，作为实习教师和共产党员的我，怀着无比激动的心情观看了十八大开幕式及胡锦涛同志代表中共第十七届中央委员会向大会作的题为《坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进 为全面建成小康社会而奋斗》的报告。胡锦涛同志的报告目标明确，振奋人心。
十八大报告全面回顾、总结了过去五年和党的十六大以来的实践经验，进一步明确了今后一个时期国家的发展目标和宏伟蓝图，进一步动员了全党全军全国各族人民在中国共产党的领导下坚定不移地沿着中国特色社会主义道路前进，为全面建设小康社会而奋斗。大会选举产生新一届中央委员会和中央纪律检查委员会，意义重大，影响深远。必将有力地指导和激励全党全军全国各族人民在建设中国特色社会主义事业的道路上不断前进。在全面建设小康社会的伟大征途上，党领导着全国各族人民一定会赢得新的更大的胜利。

针对自己的实际情况，我着重学习了十八大报告中关于教育部分的内容。报告中说：努力办好人民满意的教育。教育是中华民族振兴和社会进步的基石。要坚持教育优先发展，全面贯彻党的教育方针，坚持教育为社会主义现代化服务的根本任务，培养德、智、体、美全面发展的社会主义建设者和接班人。全面实施素质教育，深化教育领域综合改革，着力提高教育质量，培养学生创新精神。办好学前教育，均衡发展九年义务教育，完善终身教育体系，建设学习型社会。大力促进教育公平，合理配置教育资源，重点向农村、边远、贫困、民族地区倾斜，支持特殊教育，提高家庭经济困难学生资助水平，积极推动农民工子女平等接受教育，让每个孩子都能成为有用之才。鼓励引导社会力量兴办教育。加强教师队伍建设，提高师德水平和业务能力，增强教师教书育人的荣誉感和责任感。                                     

在报告内容中，我们可以很明显的感受到党和国家对教育事业的重视、肯定和期望。使我对教育事业的重要性有了更加充分的认识。十八大报告提出了要在党的领导下，培养全面发展的合格的社会主义建设者和接班人，着重提到了学生的创新精神。创新是一个民族进步的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭动力，也是一个政党永葆生机的源泉。这也是目前大多数学生的一个弱项，因而要更加注重培养这方面的能力。只有具备创新精神的建设者，才能为国家的发展增加更强劲的动力。报告中的促进教育公平，教育资源向贫苦地区倾斜，鼓励社会力量支持教育，表明了党和政府对教育资源紧张地区的关注和扶持，同时也为更多的孩子提供了平等的或是更加优越的受教育的条件，争取将每一个孩子都培养成为合格的社会主义人才。最后，提到了教师队伍的建设。教师的教学水平和思想水平直接关系到教育事业的成败，是教育资源的重要部分，因而教师队伍的建设显得尤为重要。为了教育事业的发展和祖国的明天，所有教师都要爱岗敬业，努力提高自己的职业能力和思想觉悟，为祖国的未来培养更多、更优秀的人才。

作为大学生、实习教师和共产党员，必须时刻牢记自己的身份、应该履行的职责。我要做到以下几点：

首先，在政治思想上，加强党性修养，保持党员纯洁性和先进性，终身坚持社会主义、终身跟党走的信念坚决不动摇，终身为社会主义奋斗。
对于还没有走出大学校门，没有走上工作岗位的我来说，对未来充满了希望。丰富多彩的幻想蒙蔽了双眼。师范类专业的我，还没有在多彩的幻想中树立从事教育的坚定信念，只把从事教育工作当做人生道路的一项选择。通过对十八大精神的学习，再对照自己的表现，深深地感到惭愧。教育兴旺，事关百年大计，关系到中华民族的伟大复兴。教育兴，则国兴;教育衰，则国衰。教育能擎起国家振兴的大旗，能为我国的兴旺发达提供强大的智力支持；教育是我国人口素质的提高，人才资源的开发的源泉和动力。
我决心为教育事业奋斗终身，把自己的一切献给党，献给光荣的教育事业，为教育的发展和祖国的未来尽心尽力。我愿做一支蜡烛，燃烧自己，照亮他人。平时积极参与一系列的政治活动，以教师的身份献言献策。要在思想上、行动上同党中央保持高度一致。信赖党中央、拥护党中央，保证思想上、行动上的高度自觉。
其次，在学习工作上，我要用更加求真务实的工作态度，正确、认真地对待我的工作，更加出色地完成所布置的任务。通过学习、改进和锻炼来磨砺自己的品格和意志，以保持政治上的坚定性和思想道德上的纯洁性，牢固树立正确的世界观、人生观、价值观，自觉抵制错误思想。顶岗实习的我，在实践中亲身体味到教师的快乐和艰辛。两边无日勤苦干，中间无暇乐融天。起早贪黑，和孩子们的快乐生活是这段实习期间的最大感受，体味到了教师的无私和崇高，认识到了山区教育的滞后和希望。尤其是在实习过程中看到孩子们渴求知识的双眼，油然而生的责任感，促使我勇于抉择，一定要在未来的工作选择中，把从事教育教学工作放在首位。从现在起，立志从事教育工作，用自己的有限力量去圆孩子们的知识梦，去满足孜孜以求、拼搏进取的莘莘学子们的心愿。千寻万觅终不见，我辈园中立志愿，响应党召从教育，满腔热血谱新篇。
虽然以我个人的力量还不足以做出多大的贡献，但是我愿我身献教育，在有限的时间里，做出更大的贡献，用自己的实际行动来证明，十八大是我们党员实习生奋斗引航的灯塔，是我前进道路上的指路明灯。空谈误国，实干兴邦，我要用我的实际行动向党证明，我是一名合格的共产党员。

最后，在生活中，要严格要求自己，时时事事不忘创先争优，努力争创一流。要主动思考，不断创新工作方法，不断完善本职工作。在工作中学习，在书本中学习，在实践中学习，在学习中不断提升自己的认知能力和认知范围，确保把十八大精神落实到实际工作中去，不断提高自己的综合素质和应对各种复杂情况的能力，增强工作能力和解决问题的能力。提高工作效率，凡是亲躬探蜜源，虚心求教知识全。在严谨的学习生活中，在现有的知识基础上，在创新发展的现实中，虚心求教，向老同志学习求教，向同事学习。把教学工作当做一项事业，当做毕生的追求，用力去做，用心去做，为教育事业的发展和国家的建设做出自己应有的贡献。
（作者为法政学部思想政治教育专业2010级1班学生、法政学部第二党支部组织委员）
2012年12月19日
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