积极分子培养与党员教育管理机制
河北金融学院管理系党总支

一、背景介绍
针对目前高校党组织中普遍存在的对学生党员重发展前的教育、培养、考察，轻发展后的继续教育，部分预备党员自身忽视学习和提高等问题，管理系党总支自2007年至今，积极部署，精心组织，围绕“党员教育与成长”，创新推出并切实运行了《党员成长手册》。并在不断修改和完善《党员成长手册》的基础上，为了加强对入党积极分子的教育和培养，做好学生入党前和入党后的有效衔接，推行了《入党积极分子培养日志》。《党员成长手册》和《入党积极分子培养日志》的推行，使管理系党总支党员教育管理全程化、规范化、使积极分子培养和党员教育管理机制不断完善，推动党建工作卓有成效地开展。
二、具体做法
（一）搭建《党员成长手册》平台，创新党员教育管理载体
 1.《党员成长手册》的主要内容和意义

《党员成长手册》是管理系为了更好地促进党员成长、发挥党员先进性而创设的一项学生党员管理制度，是对党员进行教育管理的创新的目标管理方式。《党员成长手册》的主要内容包括：党员个人基本情况；党员参与党组织各种活动的情况和心得体会；支部书记对党员的谈话记录；党员未来发展规划；入党介绍人评价、任课教师评语和同学寄语；个人事迹和人生格言等，详实记录了党员的成长轨迹，反映了学生党员在学习、工作、生活中的全面表现和参与创先争优活动的具体情况。

《党员成长手册》的一大特色在于，它把抽象的长远理想分解为清晰的阶段目标，把外在的目标转换为内在的自我激励，把消极地等待转化为积极地寻求指导，通过这样的平台，把党员个人成长目标设定和组织期望结合起来，把过程管理和目标管理结合起来，把激发党员内在成长动力和提供外部环境保障结合起来，增强党建育人的整体性和系统性，从而形成党员自我发展、支部培养和群众督促的合力，促使学生党员自我管理、自我教育更加自觉，支部对党员培养和管理工作更加有效。
2.《党员成长手册》的实施过程和措施

在以《党员成长手册》为依托，实施党员长期性、实效性教育管理工作中，着力抓好目标确立、过程控制和成效考评三个中心环节：

 第一环节：目标确立阶段。以个人党性分析材料、民主生活会的意见和整改方案为参考，对照支部年度发展目标和工作举措，进行自我发展评估；在明确个人的不足、充分征求老师同学的意见、听取支部建议的基础上量身裁衣，制定年度自我发展规划，并要求规划制订具体清晰，有具体实施步骤，有具体表现形式，录入《党员成长手册》中，从而使得党员做事有方向，有目标，有准则。

第二环节：过程控制阶段。建立党员多维监督体系，让“党员规划”量化公开，既有助于党员对“规划”进展情况有个比较清晰的认识，更有助于督促党员实施计划，真正达到效果。多维监督是指：一对照“规划目标”自查；二听取群众意见，接收群众监督查；三通过组织生活会党员互查，把自我监督、群众监督和党内监督有机结合起来，增强监督的透明度，加大监督和综合评价的力度，从而有效地激发党员先进性的发挥和目标的落实。
  第三环节：成效考评阶段。一是定期的支部讲评制度，以比党性、比奉献、比学习、比进步等形式，形成相互激励、你追我赶的氛围；二是过好每一次支部组织生活会，达到形式、内容和效果的统一；三是坚持年终考核，实行目标管理，将理论学习、党性修养、业务学习、先锋模范作用等方面的综合表现、党员个人成长规划、群众满意度测评等纳入考评体系，并详实地反映到《党员成长手册》中。以此使党员教育经常化、党员管理规范化、党内生活制度化、服务群众长期化、发挥作用具体化，从而全面提升党员素质。

（二）推行《入党积极分子培养日志》，深化党员教育长效机制
   《入党积极分子培养日志》不仅是对入党积极分子培养考察的详细细化，还是深化拓展学生党建工作的重要举措。对入党积极分子的教育是发展党员的源头工程，学生中入党积极分子人员较多，除了进行集中培训外，日常工作生活中的培养和教育也是必不可少的。在实施与完善《党员成长手册》的基础上，管理系于2009年创建了《入党积极分子培养日志》，引导学生在日常工作中学先进、找差距、促提升，并将其作为今后发展党员的重要依据，为党建工作的开展提供了强有力的制度保障。
   《入党积极分子培养日志》的内容包括：个人基本情况，每个学期的党员联系人考察记录，参加活动记录及感悟，同学评价，个人学期目标，个人学期计划总结和个人园地。学生通过整理《入党积极分子培养日志》，时刻梳理自己的思想动态、学习情况及参加活动情况，定期进行个人总结和思想汇报。

   《入党积极分子培养日志》中记录了学生的点滴心得和组织开展的一系列积极分子培养教育活动。如开展积极分子论坛，组织入党积极分子围绕主题开展辩论；举办积极分子培训班，对积极分子进行了党性、党史教育，并按照要求撰写学习心得，进行结业考试；依托“千手”青年志愿者服务队，开展青年志愿者活动，提高积极分子的社会责任意识等。对入党积极分子的培养，注重过程教育，在培养过程中充分调动一切力量、挖掘所有资源，以培养日志为载体，对学生进行全面教育。
    三、成效与反响

    积极分子培养与党员教育管理机制的实施，为党员组织注入了新的活力，提升了管理系党建工作的整体水平。2009年，管理系党总支和学生党支部被评为河北金融学院“先进党总支”和“先进党支部”；2011年，管理系学生党支部被评为河北金融学院优秀党支部。

    1.围绕党员成长与教育，积极开展党建创新活动，不断提高理论研究水平。2010年5月，推行《党小组创新项目申报计划》，以党小组为单位，围绕创先争优活动主题，深入研究大学生党建工作的理论和实践问题，党员们积极撰写论文，共收到论文20余篇；2010年和2011年，分别以“实施党员示范工程，促进‘创先争优’活动”和“优化组织结构，完善组织工作群，实施目标管理，建立党支部发展长效机制”为主题，申报河北金融学院党支部创新项目并立项。
    2.党员、积极分子的自身素质得到了有效提升，涌现出一大批优秀学生标兵，形成学习先进、争当先进的良好氛围。在学生第一党支部的30名党员中，均在院系各类评奖评优中获得荣誉，27人均获得过奖学金，24人为学生干部；2009年以来，先后有30名学生荣获管理系“十佳党员”；2011年5月，创先争优对标认责工作期间，通过召开“践行岗位承诺、争做党员标兵”表彰大会，激励全体党员认真对标，切实整改，并以党小组为单位通过论文形式自觉整理学习和整改材料。
    实践证明，《党员成长手册》和《入党积极分子培养日志》的实施，深化了创先争优活动的内涵。这些实实在在的工作在学生身边“看得见，摸得着”，将学生党建与人才培养有机结合起来，使党组织真正成为提升党员素质的“磨刀石”、凝聚优秀大学生的“吸铁石”、同学广泛认同的“金刚石”，党员的先锋模范作用将得以充分发挥，党组织的创造力、凝聚力和战斗力得到进一步增强。
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