系统论视阈下的大学生党员教育
燕山大学信息科学与工程学院党委

燕山大学信息科学与工程学院党委坚持以系统论为指导，注重教育环境、教育渠道、教育主体等子系统建设，通过建立“四步四制”的党员梯级管理机制、团歌大赛、学生党员进公寓、“星火阵营”大讲堂、培养研究型党支部书记等工作，不断拓展大学生党员教育的新模式。
一、学生党员教育模式的系统性
大学生党员教育不是孤立的、单一的，而是一个系统的、整体的工程，具体内容包括教育主体建构、教育环境优化、教育方法和载体创新等要素和子系统。党员教育的各个子系统或要素并非完全独立，而是密切联系、相互渗透地组成一个内容丰富、结构严密的“系统”。系统论则是研究系统的一般模式、共同特征、结构和规律的学问。系统论认为，整体性、关联性、等级结构性、动态平衡性、时序性等是所有系统共同的基本特征。学生党员教育的系统性契合了“系统论”的理论内核，系统论为学生党建工作提供了方法论的指导。燕山信息学院以系统论作为指导，把高校学生党员教育模式作为一个整体系统来看，充分挖掘、整合和发挥内部各个子系统的功能，加强教育诸要素的契合，从而保证教育的整体性。
二、系统论指导下的学生党员教育模式创新

    1.“星火阵营大讲堂”—创新理论和学习模式，优化党员教育环境

为了调动学生党员理论学习的主动性，增强实效性，信息学院学生党支部在传统理论学习模式的基础上，突出党员主体性作用，牢牢把握时代主题，紧扣社会核心价值体系，建立了“星火阵营大讲堂”这一独特的理论学习模式。具体内容是党支部每周举办一期大讲堂，每期由支部的两名党员主讲，内容主要是针对党团方针政策或同学们关心的、时效性强的政治问题进行分析、讲解。并且在讲解的基础上支部成员进行讨论和总结。每期大讲堂都要体现“一个坚持”—坚持以人为本；“两个贴近”—贴近实际、贴近生活；“四个提高”—提高针对性、实效性、吸引力和感染力。

   “星火阵营大讲堂”于2008年创办，至今已是第5个年头。在已开展的“大讲堂”理论学习活动中，“关注新农村建设”、“5.12之痛”、“中国航天三部曲”、“以我之力构建和谐校园”、“深入学习社会主义核心价值体系”等主题都成了讲堂的主题内容。这些热点话题、焦点问题的讲解极大激发了学生党员的理论学习热情。

    2.“团歌大赛”—丰富教育形式，增强党团意识
    共青团员是共产党最坚实的后备军，共青团员的培养，是党员培养的基础。在高校中，团员仍是大学生的主体。创办“团歌大赛”的初衷主要是为了充分调动和发挥学生党员模范带头作用，锻炼学生党员的组织协调能力，并通过团歌大赛的形式增强学生党员的角色意识。从组织形式上，团歌大赛由院团委主办，学生党支部承办。从活动的策划准备到具体实施全部都由学生党员们自行安排。这样的组织结构无形中发挥了党员的先进性作用，强化了党员的教育管理，同时党员在实际工作中所表现出的过硬的思想道德素质在团员中也能产生潜移默化的影响，位团员们树立了身边的榜样，明确了自身前进和发展的方向。

    截至目前，信息科学与工程学院“团歌大赛”已连续举办了十年。通过团歌大赛，学生党员和广大青年团员受到了深刻的爱国主义、集体主义教育，增强了他们作为党员和共青团员的使命感和自豪感、责任感和义务感；通过团歌大赛，激活了以党建带团建，以团建促党建的源头活水，用生动活泼的教育形式调动了广大学生党员和青年团员的积极性和主动性，产生了良好的教育效果。
3.“四步四制”管理机制—创新机制，加强科学化管理
完善的管理制度是党组织健康发展的前提条件。信息科学与工程学院积极探索符合学院学生特点的新的党员管理模式，近年来，逐步形成了“四步四制”的党员梯级管理体制。具体来说，就是把每个党支部成员划分班组，并定期考核班组各方面的表现，根据表现情况进行定级。在此基础上，根据其不同的级别对其进行梯级管理。所谓“四步”指的是：化整为零、考核定级、梯级管理和检查督促；所谓“四制”指的是：定级公开制、级别升降制、互帮互助制、提醒警示制。主要做法是将一个支部划分为多个班组，党支部每月对各班组进行考核定级，根据定级实施梯级管理。
 “四步四制”的党员梯级管理制于2009年在学院2008级学生党支部试行，效果良好。目前，该机制已在全院学生党支部全面推广。实践证明，“四步四制”的党员梯级管理机制成功实现了党员共性教育与分层次的针对性教育的有效结合，增强了教育的对象行，在逐级进步的同时达到整个党支部建设全面提高的目的。

4.“学生党员监督岗”—拓展教育平台，加强党员自我教育
近年来，学校办学规模不断扩大，大学生思想教育面临新的挑战。课堂教育的流动性和公开性，使学生公寓愈加成为课堂之外对学生进行思想政治教育的重要阵地。在学生公寓设立“学生党员监督岗“是学院贯彻学校关于辅导员近公寓的工作安排的重要工作内容，也是拓展党员教育平台，增强党员教育实效性和感染力的重要举措。

此项活动的开展基于以下几点考虑：（1）每名党员都是一面旗帜，设立“学生党员监督岗”，更能促使党员严于律己，充分发挥学生党员引导人、团结人、凝聚人的模范带头作用；（2）学生党员是辅导员进行思想政治教育工作的得力助手，设立“学生党员监督岗”能够进一步密切辅导员与学生的联系，使辅导员全面深入地掌握大学生学习生活情况，有利于辅导员对学生突发状况的预防及控制，是辅导员公寓思想政治教育工作的延伸；（3）学生党员是学生自我管理梯队的骨干，“学生党员监督岗”的设立能有力地推动学生公寓日常卫生、作息管理、公寓文化建设等工作。

5.工作业务“模块化”—细化工作内容，培养研究型党支部书记
列宁指出，能否保持无产阶级政党的先进性，重要一环节在于党员的质量，而提高党员质量，党支部书记的能力与水平是关键。信息学院的学生党支部书记多由各年级的辅导员老师担任。为了进一步提高信息科学与工程学院党支部书记工作水平，更好地为学生服务。学院将学生工作划分为学风建设、党团建设、心理健康教育、就业创业管理等多个“模块”，分由专人负责。学院要求大家在认真工作之余，加强对各自模块工作业务的理论思考和经验总结，培养研究型党支部书记。各党支部书记以鲜活的工作实践为基础，注重学习和借鉴先进的工作理念、科学方法，努力实现由实践到理论层面的飞跃，再用科学的理论指导不断变化的实践，有效提高了党组织建设，尤其是党员教育的有效性
3、 系统性学生党员教育模式的工作成效
1.加强了基层党支部建设
通过建立各种党员教育模式，加强了学生党支部建设。进一步明确了新阶段学生基层党支部的工作职责。改进了学生基层党支部的工作方式，健全党组织的工作制度和工作机制，保证党组织职能作用的有效发挥。同时，增强了基层党组织服务群众的功能，健全学生群众利益表达和利益协调机制，拓宽了新形势下基层党组织服务群众、凝聚人心的途径和方法。加强了学生基层组党支部的自身建设，扩大了学生党支部工作的覆盖面。充分发挥基层学生党员干部的积极性、创造性。
2.增强了学生自我管理的能力

学生公寓“学生党员监督岗”的设立，加强了大学生寝室的自我管理；学生党员以学生公寓为思想政治教育基地，开展社区文化主题活动，在加强辅导员队伍建设、改善大学生管理服务工作、增强思想政治教育实效性等方面收到了实效。学生公寓现在已真正成为学院思想政治教育的微观领域基地。学生党员支部在宿舍区开展“小广告”清理活动；举办“寝真意切，美满家园”寝室美化大赛；另外，学生党员与舍友共同努力，陆续推出了以“低碳环保”、节约水电、安全观教育为主题的宣传板，向广大同学传播校园文明生活理念。这些均体现出学生党员的先进性、自治性。切实提高了学生党员的自我管理能力，是他们成为了学校思想政治教育的得力助手。
3.起到了党建带团建的作用
    信息科学与工程学院通过举办“团歌大赛”等活动，积极开展党建带团建系列活动。在学生党员的组织带领下，基层团组织成长为理论学习型、科技创新型、实践服务型、文明互助型、文体活力型团组织；共青团干部成为坚定信念、刻苦学习、争创佳绩、服务师生、弘扬新风的楷模，初步实现了学院以党建带团建，以团建促党建的工作目标。
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