十八大学习心得体会

理学部2011级第二党支部  王玉洁

党的十八大于2012年11月8日在北京人民大会堂隆重召开。作为一名党员，我积极参加支部举办的学习十八大精神的活动。通过认真学习胡锦涛的十八大报告和习总书记17日的重要讲话精神，我认识到对于推动社会主义文化强国建设，实现社会主义文化大发展大繁华，作为大学生的我们肩负着神圣而又艰巨的使命。

作为一名大学在校生，同时也作为一名党员，我对党历年的重要会议都十分关注。随着年龄的增长与人生阅历的丰富，我对党政会议也有了全新的了解。以前年幼的我只认为党政会议神圣而又神秘，而现在当我有了一定的政治思想与觉悟，才认识到党政会议的重大意义。可以说十八大是我第一次完整关注的党的全国代表大会，让我领略到我党在领导国家前进上所展示的高瞻远瞩！

我揣着一颗十分激动的心，完整认真地聆听了胡锦涛同志代表十七届中央委员会做的工作报告。听完这场报告，我认真领会了以下几点精神：

首先，胡锦涛在报告中指出，建设社会主义文化强国，必须走中国特点社会主义文化发展道路，坚持为人民服务、为社会主义服务的方向，坚持百花齐放、百家争鸣的方针，坚持贴近实际、贴近生活、贴近群众的原则，推动社会主义精神文明和物质文明全面发展，建设面向现代化、面向世界、面向未来的，民族的科学的大众的社会主义文化。

这对我们大学生有勉励作用。在我们学习生活中，我们需要开放并包容的胸怀来对待不同文化的差异。文化是民族的血脉，是人民的精神家园。全面建成小康社会，实现中华民族伟大复兴，必须推动社会主义文化大发展大繁荣，兴起社会主义文化建设新高潮，提高国家文化软实力，发挥文化引领风尚、教育人民、服务社会、推动发展的作用。比如，尊重少数民族的饮食文化和信仰文化，不要因为文化差异而对少数民族同学抱有歧视心理；加强和少数民族同学进行文化交流；秉承“取其精华，去其糟粕”的精神批判地继承本国文化和学习外国文化；加强进行贴近普通群众的文化宣传。比如在校园里举办大学生生活剧活动，通过话剧形式，反映大学生学习生活中的喜怒哀乐，用灵活的方式为大学生解决小困扰，从中灵活地向大学生宣传十八大中百花争鸣、贴近生活的文化方针。

其次，胡锦涛在报告中指出，全面提高公民道德素质，这是社会主义道德建设的基本任务。要坚持依法治国和以德治国相结合，加强社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德教育，弘扬中华传统美德，弘扬时代新风。推进公民道德建设工程，弘扬真善美、贬斥假恶丑，引导人们自觉履行法定义务、社会责任、家庭责任，营造劳动光荣、创造伟大的社会氛围，培育知荣辱、讲正气、作奉献、促和谐的良好风尚。

我们大学生更应该提高自身公民道德素质，在社会公德方面，我们应该尊老爱幼、诚实、正义、勇敢，勇于维护社会良好风气；在个人品德方面，我们应该自立自强、拼搏努力；在家庭美德方面，我们应该孝敬父母、体恤长辈。作为大学生，同时也作为党员，我们应该多做志愿服务，积极参加学雷锋活动，努力宣传道德素质提高的重要性。作为当代大学生，特别是90后的我们，由于生活条件相对富裕，很多同学缺乏生活的磨练。因此，我们更应该加强自身的吃苦教育，培养自身吃苦耐劳、扎实肯干的精神，将老一辈的光荣传统传承下去，发扬光大。同时也学习五个“理念”：艰苦奋斗的理念、全心全意为人民服务的理念、不断学习的理念、保持良好心态的理念、开拓创新的理念。在校园里，我们可以开展优秀道德素质人物评比活动，通过评比活动，让同学们更加深入了解公民道德素质提高的重要性。
再次，胡锦涛在报告中指出，丰富人民精神文化生活，让人民享有健康丰富的精神文化生活，是全面建成小康社会的重要内容。要坚持以人民为中心的创作导向，提高文化产品质量，为人民提供更好更多精神食粮。

我们大学生拥有丰富的课余时间，因此，我们更应该提高精神文化追求，我们应该健康文明上网，阅读有益书籍。坚决抵制不健康信息的浏览。在课余时间，多阅读名人传记，提高自我修养；健康上网，丰富自我信息储备；使用国家规范通用语言，多与少数民族同学交流文化；同时积极参与全民阅读活动，向周围群众宣传阅读的益处；积极参与全民健身运动，提高自身身体素质的同时，也努力向周围群众宣传锻炼身体的重要性。在校园里，我们可以开展阅读交流活动，让同学们对读书心得进行自由交流；积极参与趣味运动会，让同学们懂得运动的快乐与益处；开展万人健康上网签名会活动，通过宣传健康上网的益处，促进网络文明。

最后，胡锦涛在报告中指出，全面实施素质教育，深化教育领域综合改革，着力提高教育质量，培养学生社会责任感、创新精神、实践能力。办好学前教育，均衡发展九年义务教育，基本普及高中阶段教育，加快发展现代职业教育，推动高等教育内涵式发展，积极发展继续教育，完善终身教育体系，建设学习型社会。

这与我们息息相关，在日常学习中，我们应该努力培养自身创新精神、实践能力。作为师范生，努力提高自身文化水平和教育素质，提高师德水平和业务能力，增强教书育人的荣誉感和责任感，为未来作为教师储备力量。在校园里，我们可以开展“未来优秀教师选拔赛”活动，通过对讲课内容、教案的准备，让同学们了解作为教师的责任感，从而努力为将来自身师德水平和业务能力的提高储备力量。                    

十八大所勾画出来的蓝图，让我们对我们的党更加有信心。我们更加有理由相信，这个自信的党可以带领我们走向更加美好的未来。作为一个当代大学生，我们在深刻领会十八大精神的同时，更应该努力学习科学文化知识，培养自己多方面的能力，为全面建成小康社会和建设中国特色社会主义道路奉献自己的一份力量。

通过对习总书记在17日的重要讲话的学习，我也有两点收获：

习总书记在17日的重要讲话中指出，坚定理想信念，坚守共产党人精神追求，始终是共产党人安身立命的根本。对马克思主义的信仰，对社会主义和共产主义的信念，是共产党人的政治灵魂，是共产党人经受住任何考验的精神支柱。形象地说，理想信念就是共产党人精神上的“钙”，没有理想信念，理想信念不坚定，精神上就会“缺钙”，就会得“软骨病”。

这对我们大学生党员也是一个警醒。理想信念是支持我们努力拼搏的原动力，但面对日益浮躁的世界，我们很容易受到诱惑，但只要我们坚持对马克思主义的信仰，对社会主义的信仰，对共产主义的信仰，守住共产党人的政治灵魂，我们就拥有了受住任何考验的精神支柱，就得不了“软骨病”。理想是点亮人生航向的灯塔，支持我们驶向正确的人生航向。作为大学生党员的我们，更应该树立远大的人生目标，坚守对马克思主义的信仰，对社会主义和共产主义的信念，不懈努力，勇于追求，从而攀越人生的高峰。同时，我们也要有为人民服务的理想信念，从小事做起，比如，定期献血、积极参与关爱孤苦老人的活动、定期去老人院做义工、积极帮助图书管理员整理书籍，服务同学。

习总书记在17日的重要讲话中指出，反对腐败，建设廉洁政治，保持党的肌体健康，始终是我们党一贯坚持的鲜明政治立场。党风廉政建设，是广大干部群众始终关注的重大政治问题。

我们的大学校园现在虽然是“象牙塔”，但未来将要进入职场的我们，一定要坚守廉洁、清明的准则，在任何场所都要坚守自己的底线。近年来，一些国家因长期积累的矛盾导致民怨载道、社会动荡、政权垮台，其中贪污腐败就是一个很重要的原因。大量事实告诉我们，腐败问题越演越烈，最终必然会亡党亡国！我们要警醒啊！近年来我们党内发生的严重违纪违法案件，性质非常恶劣，政治影响极坏，令人触目惊心。所以我们更要坚决抵制腐败，更加科学有效地防治腐败，做到干部清正、政府清廉、政治清明，永葆共产党人清正廉洁的政治本色。

通过认真学习十八大精神，我也更加明确未来的努力方向。在思想上，加强学习，提高自身思想水平与政治觉悟，同时也积极向周围群众宣传十八大精神，让他们了解党的理论与政策；在工作上，积极完成党组织交给的任务；在学习上，我要努力加强自身专业知识的积累和实践能力的培养，以期在将来为社会贡献自己的力量；在生活上，我要更加团结周围群众，从点点滴滴的小事做起，为人民服务。

作为当代大学生，我们要志存高远，脚踏实地。面对严峻的就业形势，我们大学生不应该抱怨和逃避，而应该对自己的将来充满信心。同时更重要的是我们要从自身实际出发，不断通过学习和实践，提高自己的综合能力，这样才能在就业中争取主动。再者，不能好高骛远，我们应该从一件平凡的小事做起，从一个平凡的工作做起，只有这样，我们才能在一个个坚实脚印的基础之上，来谋划自己美好的明天。

认真学习十八大精神后，我感到肩上的责任更重了。对今后的学习提出了更高的要求。我们应该学有所思、学有所得、学有所用，通过学习掌握扎实的理论基础，并积极投身社会实践，在实践中善于发现，勇于创新、刻苦学习，不辜负党和国家对我们的关怀！
（作者为理学部生物科学专业2011级1班学生、理学部2011级第二党支部生物科学党小组组长）
2012年12月10日
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