育人创先  学风争优
——开展党建促学风系列活动

河北金融学院法律系学生党支部
一、背景介绍

创先争优是高校党组织永恒的主题，学风建设是高校重要的建设任务之一。加强高校学生党支部建设，是发挥基层党组织优势，做好大学生思想教育工作的迫切需要。学风是高校治学精神和治学态度的综合体现，是培养高素质人才的关键。加强学生党建，保持党的先进性，是促进学风建设的必然要求，是促进大学生成长的需要，是切实发挥基层党支部凝聚力和战斗力堡垒作用的重要保证。

河北金融学院法律系学生党支部通过对学生党建与学风建设的良性互促体系的不断探索，以学风建设为主题，以学生党员为抓手，以党组织建设为载体，自2009年10月至今先后开展了党建促学风之“春雨工程”、“学术导航”、“班风促学”系列创新活动项目，全系师生学术风气浓厚，学术成果斐然，学生综合素质高，社会美誉度不断提高。

作为金融院校，法律专业不是学校的强势专业，生源质量不高；且学生大多是调剂到法学专业，专业思想不稳定，学生的学习意识和自学能力较差。同时法学专业的就业形势严峻，专业对口就业的压力较大。有些学生不能很好地处理学业压力和就业压力，产生了较重的心理负担。法律系学风从总体上说是良好的，勤奋学习、努力成才是学风的主流。

针对法律系学风建设中出现的问题，学生党支部探索以学生党建为着力点，利用党员的示范作用和党组织的活动优势，借鉴组织发展过程中的逐步培养、严格标准的做法，对学风建设从党员带动、学术引导、自我约束三方面入手，探索系级、班级、宿舍、个人四级纵向工作模式，形成党建与学风互促的体系。
二、具体做法

1.“春雨润心”工程（2009年10月—2010年6月）。

首先，成立师生党建促学风帮扶小组，制作《春雨润心党建促学工作手册》。2009年10月，成立师生学风建设帮扶小组，每位教师党员依据学生的职业生涯方向、学习兴趣，分专业、分年级负责三十名左右学生。制作“春雨润心党建促学”工作手册。记录每位教师党员和每个学风建设小组展开工作情况，手册作为工作的文字载体和评选依据。
其次，创新了工作载体，建立了群论坛、党员博客等网络交流平台，引导学生党员加强政治理论学习，及时了解国内外动态、国家大政方针，师生党员通过发帖、跟帖的方式，实现了及时、高效的沟通，打破了面对面交流的局限。

2.“学术导航”专项活动（2010年9月—2011年6月）。
专项活动中坚持以学风建设促进学习型基层党组织建设为中心，围绕“培养具有金融法制特色的应用型人才”的培养目标，以学术竞赛为载体，培养学生党员学术能力。

法律系成立学术研究团队，开展学术讲座、论坛等活动。2010年9月，按照教师研究方向和学生学术兴趣，由学生和教师进行双向选择，最终组成学术研究团队。10—12月份，开展“金融法制大讲堂”、“金融法前沿问题论坛”等多项品牌学术活动，提升了学生的学术兴趣和研究能力；此外，结合“法制宣传”和“学生作品下基层”等活动，拉近了与实践的距离。

以学术科技活动为载体，指导学生参加学术竞赛。2010年11、12月，通过举办“优秀学术作品研讨”和“学术作品下基层等活动，充分发挥学术导师的作用，集思广益，由学术导师团队进一步筛选出优秀作品并给予积极的指导。2011年3、4月进行作品再加工，由学术导师指导学生有计划有步骤参加学术作品的撰写工作，为参加挑战杯学术作品大赛做好充分准备。
3.“班风促学风”建设活动（2011年9月—至今）。

以班级建设为载体，探索班级建设在“党建促学风”中的运行机制。活动中，借鉴目标管理的方法，从班级、宿舍到个人逐层确定学习目标，制定学习目标，制定学习方案。充分调动教师、学生党员在班级建设中的积极性和创造性，通过开展“师生谈未来”座谈会，了解学生对党建促学风的理解和需求，制定详细的工作计划方案。9月举办班风促学风动员大会、班级发展目标责任状誓师大会；10月举行《个人成长手册》实施签名仪式、宿舍长座谈会等活动；2012年3月开展“中期表彰大会”，总结班级、宿舍工作情况，剖析出现的问题制定相应的对策。
3、 成效与反响
1.学习态度端正，学术氛围浓厚。
通过近三年的不断努力，法律系学生学习成绩明显提高，班级具备奖学金评选资格人数平均比例约为70%，及格率达到90%。2011年的大学生挑战杯学术作品大赛中，荣获全国三等奖一项，河北省二、三等奖各一项；刘丽获优秀指导教师奖。河北省第五届职业生涯规划大赛中刘金升同学荣获省级三等奖；安云芳、赵建敏荣获优秀指导教师奖。
2.班级凝聚力增强，形成和谐班级文化。

在班级建设中，形成了以班委为中心，“和谐管理委员会”为支持的管理机制，班级凝聚力和荣获感不断增强。2010年，07级法律事务班荣获河北省优秀班集体称号。2012年学生党员冉启涛被评为省级优秀学生干部。
3.党员党性增强，示范作用凸显。

以就业工作为例，2011年法律系学生党员带头响应国家号召，踊跃参加“西部计划志愿服务”，参与人数占学校援西人数的80%；2011年党员带头报名参军，入伍人数占学校该项目人数的50%。通过学生党员的引领作用，“红色就业”成为法律系就业工作一道亮丽的风景线。
四、经验与启示
高校学生党建和学风建设是基础工程、系统工程。党建促学风的良性互促工作体系不是一朝一夕就能够形成的。法律系党建促学风活动已经开展了近三年的时间，在加强党员学风培养、培养学生学术素养，营造学术氛围等方面取得了实质性的效果，总结出了一些工作经验：
1.从组织建设入手，优化学生党组织队伍，切实增强核心作用。

首先，严把党员发展质量，从积极分子培养开始，每一个环节都作出质的规定和量的要求，提高发展党员的素质，将学习情况纳入考察标准之一。其次，加强支部领导班子建设，增强管理能力。
2.从制度完善入手，使各项工作规范化、有序化。

在活动中，法律系形成了《学生党员保持先进性跟踪考察制度》、《“春雨润心、党建促学”工作手册》、《个人成长手册》等制度，构建了党建促学的考核框架。通过建立和规范制度，分层指导、分阶段开展，使活动推广有序不紊。
3.从教育活动入手，创新教育活动形式，提高活动吸引力。紧扣当前学生教育的新方法、新形式，建立群论坛、网络博客等网络交流平台，打破面对面交流的局限；通过“法制宣传”、“金融法前沿问题论坛”等专项活动的开展，丰富活动形式，引导学生将知识与实践真正结合了起来；将学生党建和学风建设相结合，用支部书记代办等优势，与学生紧密联系，全面促进学风建设。

在实施过程中，也发现了一些问题，如党建促学风的工作需要继续深化、细化，要与宿舍管理工作相结合；在党建促学风的良性互促工作体系的探索过程中，要注重体系的延续性，在现有的良好基础上，做好新一届学生的“传、帮、带”工作。
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