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· 河北师大顶岗实习曲库在我院建成
· 近百家网站转载师大顶岗实习曲库歌曲
· 法经学部举办优秀教师代表教学工作座谈会
· 院领导会见我院赴泰国印尼汉语志愿者毕业生代表
我院宣传中心主任杨军老师历时两个半月制作的《河北师大顶岗实习曲库》，2月18日，正式在河北师大顶岗实习网站首页刊登。
曲库所用照片资料，均选自河北师大开展“顶岗实习支教”工程以来，前七期实习师生在顶岗实习一线火热的生活。目前，曲库共有MTV歌曲三百余首。除师大顶岗实习网站外，搜狐、新浪、优酷、酷六、土豆、六间房等网站，纷纷对曲库歌曲予以刊登。
近百家网站转载师大顶岗实习曲库歌曲
由我院教师制作的《河北师大顶岗实习曲库》歌曲，自元旦开始陆续上网后，赢得国内外近百家网站的青睐。
    目前，新浪、搜狐、优酷、酷六、土豆、六间房等网站，都以《河北师大顶岗实习MTV》的名义，对歌曲予以集中转载。百度、Yahoo、Google、搜狗、奇虎、live、有道、搜搜等众多搜索引擎，纷纷在“河北师大顶岗实习”条目下，对曲库或曲库歌曲或介绍曲库的博文予以首页置顶。中国儿童网转载《同一首歌》、名人坊转载曲库中彭丽媛、戴玉强等著名歌唱家演唱的大部分歌曲、石家庄信息网转载《又见西柏坡》。反映第七期顶岗实习的《斯卡布罗集市》，被爆米花网站两次转载后，在该网站创造了周点击数超过十万的记录。
法经学部举办优秀教师代表教学工作座谈会
为实现学院又好又快地发展，提高办学质量，同时深入落实科学发展观，法经学部在3月19日召开优秀教师代表教学工作座谈会。会议邀请在法经学部长期任教的八位优秀教师代表。我院副院长杨继清老师、法经学部主任沈长云教授、部长樊翠英老师出席会议。副部长陈一兵老师主持会议。
   　座谈会上，各位教师围绕“教学质量与教学改革工作”主题展开讨论，大家献言献策，提出了许多宝贵的建议。与会教师一致认为，“教学质量与教学改革工作”是提高大学本科教学质量的重大举措，而提高教学质量，优秀老师特别重要，今后学校将安排更多的优秀教师到汇华任教。同时与会教师普遍认为汇华学院的学生思维比较活跃，只要正确引导，因材施教，就能够培养出适合社会需求的人才，也会提高汇华学院学生的考研率和就业率，提高学院竞争力。会议还决定对部分优秀的退休教师，继续返聘以发挥余热。
   会上，大家还建议学院加大对教学实践环节的建设力度、增加投入，比如采取“请进来，走出去”的方式即请优秀中学教师、企业家进课堂，学生到中学、企业接受培训和听课，开设学生实习基地等。同时建议针对个别专业的特点，加强外语训练力度，突出特色，以提高学生的竞争力。与会优秀教师还提出严格要求来汇华任课的教师，按教学管理办法办事，使教学改革紧跟学校改革的步伐等。会后，法经学部表示对与会教师提出的建议会认真考虑采纳，以改进学部教学工作。
院领导会见我院赴泰国印尼汉语志愿者毕业生代表
   3月31日，我院董事、顾问郑世钧，我院院长蔡新华，副院长杨继清在行政楼分别接见了赴泰国、印尼汉语志愿者毕业生代表，04级英语专业翟丽丽和04级对外汉语专业刘振。此前，我校7名赴泰国担任志愿者教师的2008届毕业生，已结束在泰国为期10个月的对外汉语教学工作。我院2008届6名赴印尼汉语教师志愿者毕业生，也已于今年3月月中旬回国。
  领导们仔细询问了他们的工作、学习状况，并对他们提出新的希望和要求。蔡院长指出，科学发展观的核心是以人为本，要以学生为立足点，结合志愿者反馈的意见，不断完善我院教学计划，夯实学生实践能力，培养社会需求人才，提高我院就业率。
  两位志愿者向领导们介绍了泰国的风俗习惯、文化生活、宗教信仰，并提出关于我院课程改革的建议，如可以开一些与中国元素相关的剪纸、毛笔、国画、京剧等，增加同学们的文化底蕴，让世界更了解中国。会谈结束后，领导们与志愿者合影留念。
