立德树人  品行之师
传媒学部第一党支部 万传亮
中国是讲究“德”的国家，德高望重、厚德载物、德艺双馨、德才兼备，是人民对教育培养人才的向往。古人说，大学之道，在明明德。这里的“德”，是孔孟之学的“人性善论”，是光明的品性和德善的力量。在今天，这里的“德”，我体会是习总书记的教育观，是青年的价值取向和社会主义核心价值观。
高校之教育，以德为本。品行之师者，立德树人。学习习总书记在教育工作方面的讲话，掩卷沉思，余音绕梁。
一、青年之德，在勤学、修德、明辨、笃实
习总书记说：“广大青年树立和培育社会主义核心价值观，要在勤学、修德、明辨、笃实上下功夫，下得苦功夫、求得真学问，加强道德修养、注重道德实践，善于明辨是非、善于决断选择，扎扎实实干事、踏踏实实做人，立志报效祖国、服务人民，于实处用力，从知行合一上下功夫。”
这是对国家青年的期望，也是对我们作为教育工作者的要求。
这个要求高不高，在我看来“不高”。它是我们青年的基本素质，是我们教育者培养人才应该有的标准。学精于勤，三尺讲台上的教师不仅应授人以鱼，而且更应授人以渔。但能不能做一个好渔夫，还要看这是个勤渔夫，还是个懒渔夫；“德者，本也”，这是蔡元培先生说过的话，大学青年不应仅是劳动的工具，更应该是讲公德、有品德的社会创造者；是非善恶，明辨之。学问坚实，笃行之。这些都应成为有担当、有家国情怀的当代青年之追求。
不过，我也认为这个要求“很高”。当前正处于高校学习的90后、00后们，自己独特的个性越发张扬，前辈踏实的品行却正在流失。与这一代人的成长环境有关，温室里的花朵、家庭中的独苗儿、父母受众的宝贝，所以吃不得苦、咽不下气、耐不得寂寞，要真得实现勤学和笃实，恐怕要下大功夫。手机、QQ、微信、淘宝，新媒体24小时不间断地撕扯着大学生的注意力，网络铺天盖地的信息在眼前翻滚，要实现修德、明辨，恐怕更是不易。
因此，习总书记对青年、对当代大学生、对高校教育提出的期望可谓“切中关键，把脉精准”。勤学、修德、明辨、笃实，作为青年之“大德”，其根本还是要在核心价值观中汲取力量。核心价值观，短短五个字，实际上却是中国人民上下求索、历经千辛万苦确立的理想信念，是中华优秀传统文化、社会主义本质和世界文明成果的寄托。
要不负习总书记的期望，我们的青年还当加倍努力，坚韧不拔，久久为功。
二、教师之德，在传道、立德、明智、有爱
青年要立德，仅靠自我约束力是不够的。正如习总书记所讲，核心价值观的养成绝非一日之功，要“树立和培育”社会主义核心价值观。这里的“培育”，就是我们作为高校教师的担当与责任。那么，教师之“德”，在什么地方？
2015年，习近平总书记在第30个教师节来临之际，与北师大师生的讲话诠释了一个优秀人民教师的标准，在我看来也是“德”的标准：
 一者为“传道”。习总书记说，我国教育家陶行知曾讲：教师是“千教万教，教人求真”，学生是“千学万学，学做真人”，这是为人师的重要责任。但一个老师，如果只知道“授业”、“解惑”而不“传道”，不能说这个老师是完全称职的，充其量只能是“经师”、“句读之师”，而非“人师”了。
这个论述是准确且深刻的，中国的高等教育自2003年入学率超过15%进入大众化教育阶段，到2015年这个比例高达40%，已经成为了名副其实的“龙凤满街跑”了。高校教育迫于就业压力，变得“功利化”和“烟火气”。不少教师以为技能为要，却不懂得“传道”，形成了“重智轻德”的倾向。培养出来的人才，只知道干活儿，变成了纯粹的匠人，却不懂得做人的道理。这与教师之教是分不开的。
[bookmark: _GoBack]二者为“立德”。习总书记说，做好老师，要有道德情操。老师的人格力量和人格魅力是成功教育的重要条件。一个老师如果在是非、曲直、善恶、义利、得失等方面老出问题，怎么能担起立德树人的责任？
这就是“以身立教，为人师表”的道理。我所在的学校培养青年教师，给人印象最深刻的一点便是强调教师的“垂范”。老教授告诉青年教师，讲课不仅要内容丰富，声音还要饱满有力，衣着也要朴素大气，因为这将直接影响学生对“大学”的理解。当然，在品行上更是如此，老师严谨认真、品格坚毅，学生便会学了去。老师敷衍了事、朝令夕改，学生照样也学了去。更无论其它善与恶、义与利了。常有话说，“谁的学生，就像谁的孩子”，可真不是玩笑话。
三者为“明智”。习总书记说，扎实的知识功底、过硬的教学能力、勤勉的教学态度、科学的教学方法是老师的基本素质。但好老师还应该是智慧型的老师，具备学习、处世、生活、育人的智慧，既授人以鱼，又授人以渔，能够在各个方面给学生以帮助和指导。
用“智慧”去关照、关怀学生，我看也是教师之“德”。“任务在课上，责任在课外”，这是几年教学得来的切身体会。一节课是50分钟，学生除了听课，和老师沟通地很少，我们常称之为“灌输”。但在课外，我的学生不仅来问我专业知识，还和我谈心、谈未来、谈理想，这种沟通是心灵的交流，是学识的、方法的，更是感悟的，我们称之为“启发”。这便是所以明智的道理。
四者为“有爱”。习总书记还说，教育是一门“仁而爱人”的事业，爱是教育的灵魂，没有爱就没有教育。教育风格可以各显身手，但爱是永恒的主题。爱心是学生打开知识之门、启迪心智的开始，爱心能够滋润浇开学生美丽的心灵之花。
这让我想到了社会心理学家麦克利兰，他提出了一个叫做“冰山模型”的理论。大意是说，知识和能力是冰山之上的部分，很容易被观测到。学生的心理和价值观则在冰山之下，不容易由表象所察觉。但正是后者决定了学生的真正成长。在教学中，如果问我“谁能够真正做到对冰山之下的教导和启迪？”。我想那一定是，爱。
父母之爱，可以给学生温暖和奋斗的动力。教师之爱，可以给学生信心和探索的动力。“亲其师，信其道”，用爱去关怀学生，学生才能找到坚实的心灵后盾，才会有直面困难的勇气、攻克新知的锐气、蓬勃而出的朝气。用爱的眼神去观察，才会发现每个学生身上的闪光点，让学生成长为社会的有用之才。
这“四德”，是习总书记对教师责任和品德的概况，也是我们站在三尺讲台应当孜孜以求的宝贵品质。
三、立德树人，汇聚磅礴之力
高校教育，是青年之教育。青年的价值取向“决定了未来整个社会的价值取向”。学习习总书记的重要讲话，我们深受启发，但也觉重任在肩。这是意义重大的民族事业，因为青年还处在价值观的形成和确立的黄金时期，我们的教育还为时未晚。但正因青年的价值观还远未稳固，我们教育的道路又十分曲折、复杂。 
习总书记把青年树立核心价值观比作“穿衣服扣扣子”，一粒扣错，剩下的扣子都会扣错。这要求我们高校教师一定在“德”上下苦功夫，既要“擦亮眼睛”明确培养学生什么样的德，还要“反躬自省”明白教师应有什么样的德。不仅授业，而且传道；不仅关注，而且关爱；不仅指导，而且指引；不仅要求，而且垂范。如此，才能立德，才能树人，才能让一代代青年去追寻自己的中国梦，最终汇聚成万万人的磅礴之力。
当下，我们整个社会都在谈“社会主义核心价值观”，在公交车上、城市街道、大学校园。但作为一名高校教师，我从自己的生活和教学中观察到，也许我们说得太轻松、太容易了。习近平总书记的讲话告诉我们，核心价值它的内涵很深刻，它是中华传统精神的延续、是社会主义本质的体现、是和谐社会的脉络、是民族复兴的钥匙，它也是一个青年学生应有的素质，也是一位人民教师应担的责任，是需要长期去培养的素质，它就是“德”。

	
