不忘初心、无惧无畏，走好教育法政学部新的长征路
——读习近平在纪念红军长征胜利80周年大会上的讲话有感
法政学部    周桂英
今年是红军长征胜利80周年，习近平主席在纪念大会上发表了重要讲话，讲话中回顾了长征的伟大历史，总结了长征的深远意义和深刻精神内涵，提出了弘扬伟大长征精神、走好今天的长征路的要求，发出了“蓝图已绘就，奋进正当时”的行动号召。读完整篇讲话，既发人深省，又鼓舞人心，也唤醒了我们心中那份积极奋进，斗志昂扬的精神气概。
其实大到国家，小到个人，我们都在面临着新的长征路，这条路上也许不再有雪山、草地与敌人的追击，但却面临着更多的新形势、新问题、新困难。这些问题与困难的跨越基于我们在长征精神的引领下，在自己的工作岗位中不忘初心，无惧无畏地拼搏与奋斗。这样我们才能更加理性、更加勇敢、更加无畏地面对各种复杂问题。
对于我所在的教育法政学部来说，也同样在走着一条充满机遇与挑战的长征路。在过去的长征路上，我们通过全体员工的努力取得了很多出色的成绩，但面对未来的发展道路，我们还要不断提升教学管理水平与人才培养质量，要加强建设自己的特色专业，同时在学院向应用技术型专业转型的大背景下开展专业建设与专业转型等等，这些无不都是一项项艰巨而复杂的任务，这条“教育法政学部新的长征路”要如何走下去，需要我们每个人都要去深入思考并为之努力实践。
一、我们要有共同的理想与信念做支撑，在努力工作中感受初心不负的幸福感。
这是我们这个集体是否能够统一思想、凝聚力量、精诚团结、共谋发展的决定性因素。正如讲话中提到的“心中有信仰，脚下有力量”，这种信仰，既包括信仰国家的共同理想、信仰真理，也包括信仰我们所从事的这份教育事业。共产党人要忠于党、忠于人民，不忘初心、方得始终。而我们作为高校教师，我们还有一份初心，就是要成为一名优秀的教育工作者。所以我们一切工作的出发点就是要促进学生的全面发展，提升人才培养质量，全心全意为学生服务。在此基础上，使教育法政学部成为工作优秀、纪律严明、作风严谨、氛围和谐的集体。我们要将个人的发展与学部、学院的发展紧密结合在一起，通过集体的发展实现个人的理想。
二、我们要在学院转型发展的背景下，明确学部的发展目标与定位。
习近平在讲话中提到“走好今天的长征路，必须把握方向、统揽大局”，所以明确方向是一切工作的前提。我院的发展目标是建设高水平的应用技术型大学，作为其中的一部分，我们也需要对学部各个专业的发展进行探讨与谋划。学部内除法学专业外，其他均为传统师范类专业，这些专业在多年的发展过程中，积累了丰富的经验，也逐步形成了各自的特色。所以，在学院向应用技术型大学转型的背景下，传统的师范类专业不能无视与抛弃原有的优势与特色，而是要在分析原有专业发展经验的基础之上，如何突出专业的应用性、实践性特点。使我们培养出来的学生在实践能力、创新精神与从教技能方面，与其他高校学生相比，具有突出的优势。就此，学部内已经达成了一系列的共识。比如，我们要提高法学专业学生实践教学环节的比例，丰富实践形式；加强思政专业顶岗实习培训的系统化与专业化；扩大特殊教育专业志愿服务的类型，增加专业技能竞赛，建设儿童康复中心；加强与市区小学的联系，为小学教育专业学生日常的见习研习提供更多的机会；进一步提升学前教育专业的技能，真正实现一专多能；明确心理学专业的发展定位，向应用心理方向转型等等。
三、我们要在牢固树立专业自信的基础上，正视当前存在的各种问题，树立“长征永远在路上”的理念
报告中提出“实现伟大的理想，没有平坦的大道可走”，任何一条道路，在充满发展机遇的环境下，也必然会有无数的艰难险阻。目前学部各专业发展各有特色，但也都面临着各自的发展瓶颈。如法学与思政专业第二课堂的开展后劲不足，专业活动水平有待提升；特殊教育专业师资队伍结构还不够合理，学术水平、科研能力等方面都需要提高；小学教育专业课程改革势在必行，在全科教师培养的理念下，必须要突出个人的特长与优势；心理学专业偏向基础研究，应用心理方向的课程还不能满足学生学习的需要等等。这些问题如何解决，这些专业如何吸引学生，需要我们要有啃硬骨头的精神，一点一点地去解决，去攻坚。
四、我们要营造敢于承担，善于反思，勇于实践的工作氛围
报告中提出，“长征是一次检验真理的伟大远征。真理只有在实践中才能得到检验，真理只有在实践中才能得到确立。”没有实践，一切都只是空想。学部当前面临着许多关键性问题，这些问题就像一座大山，挡住了我们的去路，需要我们全体同志们一起扛，才能移动它。而这座山移到哪里最合适，需要我们一起在实践中不断地探索，我们可能做不到一次到位，但没有实践就没有发言权，我们在不断摸索，不断反思的实践中总能为它找到最合适的位置。所以，我们从不害怕失败，更不会因为害怕失败而不去实践。
例如，目前，学院提倡学生活动不能仅限于提升学生的综合素养，也要与专业发展、专业学习相结合，各个专业要开展丰富多彩的第二课堂活动。对此，学部提出在学部内成立学科联盟，即在每个专业成立一个专业学生社团，通过加强专业内各年级之间的联系，营造深厚的专业学习氛围，开展特色的专业活动，帮助全体学生在提高专业认同，培养学习兴趣，扩展专业视野，提升专业技能。每名员工都需要根据自己的专业背景与优势认领一个专业社团，对学生的专业活动进行总体指导。这样每个人都要对学部内的某一专业进行深入的思考与探索，每个人都将以某一专业的深层次建设为已任，对于老师个人的专业发展也会有积极的意义。
[bookmark: _GoBack]五、我们要不断加强基础党组织建设，认真贯彻从严治党的要求，完善党内监督，为学部的良性发展保驾护航
作为学院的一个基础层党组织，我们学部的的员工基本上都是党员，在新的发展形势下，全体党员既要有敢为人先的勇气，也要坚守共产党员的理想信念与道德操守。要保持党员在思想、政治、行动上的一致性与先进性，坚持自我净化、自我完善、自我革新、自我提高，增强拒腐防变和抵御风险的能力。有全体党员不畏艰险的意识与严格自律的准则，再加上不断加强党内、党外的监督机制，这将为学部的可持续良性发展提供前提与保证。
报告中强调“一个不记得来路的民族，是没有出路的民族。不论我们的事业发展到哪一步，不论我们取得了多大成就，我们都要大力弘扬伟大的长征精神，在新的长征路上继续奋勇前进”。在国家的新长征路途中，我们作为党员，必须坚定政治意识、大局意识、核心意识与看齐意识，为祖国的发展，民族的强盛尽微薄之力。要求我们在自己的工作岗位中，要敢于担事，善于谋事，勤于做事，真正用伟大的长征精神指导我们的实践。
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