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学校领导调研顶岗实习支教后期工作

第五期顶岗实习支教工作进入总结提高阶段，学校领导牵挂着广大实习支教师生。为鼓舞士气，督促工作，调研后期情况，学校领导于近日分别到实习点走访慰问实习支教师生。 
     12月6日至10日，党委副书记吕文一在党委常委、组织部长武德林等人的陪同下到张家口慰问顶岗实习支教学生。吕文一不顾旅途劳顿，走访了怀来县、崇礼县所有实习学校，同当地教育局领导、实习学校领导就顶岗实习支教工作深入交换意见。每到一处，吕文一详细询问同学们的实习感受，对学生的食宿、教学、安全、学生管理等方面提出要求，同时他鼓励同学们要珍惜大好机会，站好最后一班岗，努力提高教学技能，练出过硬的本领。他鞭策同学们在困难中磨练意志，通过顶岗实习支教把自己锻炼得更加坚强和完美。
     12月7日，副校长戴建兵到清苑、徐水看望顶岗实习支教师生。在清苑，戴建兵得知驻县教师生病这一情况后，指示要全面查体，尽快确诊，抓紧治疗。在徐水，戴建兵与同学们座谈，鼓励同学们要树立知识与能力并重的观念，抓住有利时机，学到课本上学不到的东西，将来终身受益。
     领导的关怀和谆谆教诲使同学们深受鼓舞。同学们纷纷表示，一定不辜负学校领导的嘱托和希望，以优异成绩回报母校，圆满完成顶岗实习支教各项任务。
我院04中文陈荣强同学获顶岗实习学校及带队教师一致好评

近日，我院收到卢龙县大刘庄中学及顶岗实习带队教师的表扬信，对我院汉语言文学教育专业04级学生陈荣强在顶岗实习过程中的突出事迹进行表扬。 
   　信中说，陈荣强在顶岗实习期间，担任卢龙县大刘庄中学语文、历史、政治以及计算机等课程的任教，课程多、课量大，但他从未抱怨，从未提出减轻工作量的要求。他任劳任怨的态度和为当地教育事业无私奉献的精神令带队教师骄傲。实习期间，他认真遵守实习守则，尊敬师长，待人诚恳，团结同事，利用校园网络学习电脑知识，利用电脑备课，并利用多媒体进行授课，充分调动学生的学习积极性；在教学过程中遇到问题，积极向老教师请教。他结合当地教学实际，创造性地提出了自己的教学方案。在学生的阶段性测试中，他所教的班级在同年级中成绩名列前茅。
   　信中说，顶岗实习期间，正值大刘庄中学为迎接秦皇岛市教委进行的教育评估，积极开展校本教研活动。陈荣强虽不是大刘庄中学在职教职工，但他为了更好地从实践中锻炼自己的教学能力，在即将到来的就业中占有一席立足之地，也积极地投身到研究课的行列中，主动要求学校给他分配任务，分担学校工作。作为校本教研小组的成员，陈荣强在迎评过程中为大刘庄中学做了极大的贡献，解决多个教学难题，得到学校领导和老师的高度评价。
   　信中说到，在顶岗实习快结束时，陈荣强在对重点特困生的家访途中，不慎摔伤，致使面部受损，由大刘庄中学连夜送至卢龙县医院进行治疗。在病床上，陈荣强仍坚持乐观态度，说“我的牙掉了，我的笑容将更加灿烂”，感动了在场的带队教师和同学们。为经济困难的大刘庄中学着想，陈荣强主动要求出院，回到学校静养。
   　陈荣强在顶岗实习过程中表现出较高的道德素质、教学能力及为学生服务的精神，为我院赢得了荣誉，展现了新时期大学生的风采。

学校领导到张家口看望顶岗实习支教学生

12月6日至12月10日，学校党委副书记吕文一，党委常委、组织部长武德林，学生处副处长韩凤娟以及汇华学院的冯阔老师到张家口慰问顶岗实习支教学生。

吕书记一行人连日奔波、不顾旅途劳顿，接连走访了南水泉中学、沙城三中、狼山中学、存瑞中学、西八里中学、崇礼一中和崇礼三中等所有的实习学校，见到了所有在校的实习生。短短两天半时间，接触了所有分散在张家口怀来和崇礼两个县的实习学校领导，并同当地教育局的领导就顶岗实习支教问题深入交换了意见。每到一处，他们详细询问同学们的实习感受，对学生的食宿、教学、安全、学生管理等诸多方面提出了很多好的建议和中肯的要求。他们鼓励同学们要珍惜实习的大好机会，努力提高教学技能，练出硬功，不要枉度时日。还鞭策同学们在困难中磨练自己的意志，力争通过顶岗实习支教把自己锻炼得更加坚强和完美。

领导们为同学们带来的慰问品让生活简朴的学生们眼前一亮，领导们不失时机的启发和诱导让同学们品味深思。尤其是在西八里中学，吕书记一行和西八里中学以及存瑞中学的十几个学生一起动手，做了一顿丰盛的午餐。吕书记高兴的慷慨解囊为大家买来了啤酒、饮料和各种小菜。大家围坐在一起，吕书记像家长一样亲切地称实习生们为“宝贝儿”，武部长和韩处长也不时为学生们夹菜，拉家常，让大家感受到了久违的家庭气氛，加上胡伟老师富有煽情味道的讲话，让在场的所有实习生无不动容。同学们体会到了领导和老师的关心，认识到了自己应该如何努力。他们端起酒杯祝愿老师身体健康，工作顺利，并纷纷表示一定不会辜负学校老师的嘱托和希望。

张家口实习生参与县教育局教研室听评课活动

12月4日，张家口怀来县教育局教研室到西八里中学听课，课程涵盖语文、数学、英语、政史等四门。经由怀来县教育局主管顶岗实习工作的王卫斌股长安排，我校驻西八里中学全体学生参与了此次活动。

      活动分两阶段进行，上午，全体县教育局教研室老师和实习生听课，下午，分专业评课。今天上午，全体老师和同学认真听了西八里中学的骨干教师讲授的各门专业课，下午便分专业分散在三个场所进行不同科目的评课活动，认真听取县教育局专家对骨干教师所讲授的课程评价与讲解。

      通过听课和评课，实习学生学到了很多的东西。对于课堂教学秩序的管理，课堂教学任务的完成，各门专业课授课的特点以及新课标都有进一步的认识。同时实习生从县教育局教研室的专家教师的讲解中学到了很多有关教师教育的方法和经验。通过此次活动学生认识到了自己的不足，对学生们目前参与的顶岗实习工作是一个有力的鞭策。
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