河北师范大学汇华学院第五期顶岗实习简报

河北师范大学汇华学院

第六期顶岗实习简报

第二期

　    汇华学院教务处 编                2007年11月 

	


◆  组织部领导赴沙河看望顶岗实习学生
◆  邢台南宫市教育局为我院赠送锦旗感谢顶岗实习生
◆  唐县实习分队到白求恩柯棣华纪念馆参观学习
◆  临漳实验学校进行听评课活动  

· 汇华学院领导赴沙河慰问实习支教学生

· 张敬彩副教授到唐县北罗中学举办讲座并赠送书籍
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· 文学部第五期顶岗实习学生圆满完成任务、顺利返校
组织部领导赴沙河看望顶岗实习学生

在初寒乍冷、凉风袭人的季节，沙河顶岗实习分队师生却倍感温暖。这是因为来自学校的关怀。2007年11月3日，星期六，党委组织部长武德林、副部长付建军在顶岗支教指导中心主任赵夫辰的陪同下到沙河来看望驻县教师和实习学生，为师生带来了慰问品，并与当地教育局领导，实习学生座谈。

　　在座谈会上，武部长、赵主任首先邀请王副局长和董少平股长总体介绍沙河市顶岗支教的情况，在得到了教育局领导的肯定评价后，他们感谢沙河市教育局为我们的学生提供的各方面支持和鼓励，也对实习生们做出的努力和成绩表示满意和肯定；最后几位领导一起认真地与实习生进行了座谈。实习生们感慨万千、畅所欲言，将自己在实习学校的生活、安全和听、上课及活动组织等情况一一做了汇报，尤其谈到了自己上课的收获、遇到的问题和实习的心得体会。

　　武部长认真地听取了每一名实习生的自我情况介绍、实习支教的感受及收获。对每个实习生给予具体指导，针对大家普遍头疼的部分学生调皮捣乱、不服管教现象，鼓励大家竭尽全力地用爱心去感化、用知识去启迪、用技巧去引导这些后进生。武部长要求以此为契机，一方面巩固前一阶段成果，另一方面多和当地实际相结合，展开社会调查和教育调研，为当地教育多贡献一份力量。

实习生们不仅深切感受到了学校的关怀和温暖，更重要的是，更加明确了自己作为一名实习老师的责任和重担，也更加体会到顶岗实习支教对于自己教学技能的提高和自身成长的重要意义，表示不辜负期望，更加珍惜这个宝贵机会，争取获得更多的锻炼提高并为沙河教育做出更大的贡献！
邢台南宫市教育局为我院赠送锦旗感谢顶岗实习生
    11月5日下午，南宫市教育局为我院送来锦旗，对我院为当地幼儿园派驻实习生表示感谢。院长郑世钧教授、副院长桂振国、副院长杨继清、师大顶岗办高立中等领导在行政楼会议室接见并举行座谈会。
   　院长郑世钧代表汇华学院感谢南宫市教育局对这次顶岗工作的支持。实习是学生接触第一线教学工作的重要阶段。我院从教学实际出发，对学前教育专业实行顶岗实习，南宫市教育局和实习单位为他们提供了很好的实习机会。实习生克服工作和生活上的困难，在实践中发挥专业优势，受到孩子、幼儿园老师和家长的欢迎，使实习圆满结束，得到实习单位的认可。同学们在实习中取得的优异成绩为学院争了光，希望同学们及时总结在教学工作中的不足，为以后的工作打下良好的基础；也希望同学们增强信心，树立对专业的热情，为今后的进一步发展而努力。
   　南宫市教育局领导表示，南宫市学前教育水平低，经济条件落后，同学们的到来给当地的学前教育工作做出了很大的努力。村委会、老师、孩子及家长对实习生的表现很满意，南宫市教育局对我院表示感谢，并希望我院今后继续向南宫市派驻顶岗实习生，给南宫的教育注入新的活力。
   　学前教育2004级专业7名顶岗实习学生在南宫市苏村镇中心幼儿园和段芦头镇段四幼儿园进行了为期70天的实习。学生们通过自己的努力，在指导老师和当地教育局的帮助下顺利完成了顶岗实习任务。

唐县实习分队到白求恩柯棣华纪念馆参观学习

11月11日上午，在白求恩大夫逝世68周年到来前夕，唐县顶岗实习分队在驻县教师于文肖的带领下，参观了位于唐县县城以北两公里的钟鸣山白求恩柯棣华纪念馆。

        馆内一张张照片，一件件实物记述了白求恩、柯棣华两位大夫在抗日烽火战场上为中国人民解放事业而不惜以身殉职的光辉生命轨迹。同学们怀着崇敬的心情，一边聆听讲解员的介绍，一边从照片和实物中体会两位大夫高尚情操、精湛医术和满腔热忱。特别是当讲解员富有感情的讲读白求恩大夫的遗书时，同学们无不为白求恩大夫伟大的国际主义和共产主义精神而深深感动。

        通过这次参观学习，同学们对白求恩、柯棣华两位国际伟人的感人事迹有了更为深刻的了解。大家决心以两位伟人为榜样，大力弘扬毫不利己、专门利人和对工作极端负责的精神并学习他们坚定的共产主义信念。

临漳实验学校进行听评课活动

为响应临漳临时团总支关于在各个实习点开展“听评你我他，进步靠大家”活动的号召，我们临漳实验学校团支部在实习的第十一周举行了为期一周的听评课活动。 
         11月12日，我们的活动开始了，五名实习生不仅相互进行了听评课，还请来了学校领导以及有经验的老师们组成听课小组来为我们进行指导。活动期间，杨艳艳、刘渤家的期中总复习课，赵娟的作文课《探索月球的奥秘》，以及李艳的英语课，都接受了老师们的点评，让大家认识到自己在课堂教学中存在的不足。其中刘渤家和赵娟的课还被所在年级组作为示范课，在周四的教研活动中进行了点评。

通过听评课活动，大家的专业技能都有了不同程度的提高，在以后的实习工作中，活动还会以各种不同的方式继续进行下去。

汇华学院领导赴沙河慰问实习支教学生

2007年11月13日，河北师范大学汇华学院副院长桂振国、艺术学部部长王珂到沙河看望顶岗实习生，带来了学院对实习生们的慰问和关怀。

　　在驻县教师赵丽华老师陪同下，桂副院长和王部长走访了沙河的六个实习学校，分别与各校领导就实习生的工作生活进行了沟通，看望和慰问了每一个实习生，并进行了座谈。两位领导了解了实习生的饮食、安全、取暖设施以及教学等多方面情况，并就大家在教学中遇到的问题进行了细心指导，引导实习生们学会从课堂导入形式多样化、提高授课语言的魅力、重视教学环节三方面来提高课堂效果，最后询问大家对学校、学院及实习学校的要求和意见。

　　实习生们踊跃发言，感谢院领导的关怀和指导，并表示他们目前的生活、教学早已步入正轨、进展顺利，冬天最担心的寒冷也已经不成问题，因为实习学校备有暖气或电暖气，除了继续做好实习工作、努力提高自己的教学技能、多为实习学校做些有益的工作之外，他们已经别无他求啦。

　　看到实习生们意气风发、热情饱满，两位领导对大家的实习状态非常满意，并鼓励大家百尺竿头更进一步，在顶岗实习中将弘扬优良的师大学风、展现汇华奕奕风采进行到底。临行前还为大家留下了慰问品。

　　领导的慰问和指导使实习生们更深切感受到学院对顶岗支教工作的高度重视和对实习学生的期望和关怀，下决心一定不辜负学校和领导的苦心，竭尽全力把顶岗实习工作做得更好。
张敬彩副教授到唐县北罗中学举办讲座并赠送书籍

11月17日，外国语学院张敬彩副教授来唐县北罗中学举办讲座，并特地从石家庄带来一套新课标教材送给学校。

　　张教授对英语教学中的基本理论、新课标、语音、学习方法及学习策略进行了细致讲解。她讲课幽默，亲切，多媒体教室时时传来阵阵笑声。理论知识深入浅出地娓娓道来，从一个个生动的日常生活事例中，她提取出深刻的理论知识，因此授课内容虽是理论但毫不枯燥。虽然讲的是英语新课标方面的知识，但使北罗中学的其他专业实习生也受益匪浅。在互动过程中，张教授与众教师共同探讨了许多实践中出现的问题，气氛十分活跃。

　　张教授还慰问了在北罗中学的实习生，耐心地回答了实习生在实习期间教学中遇到的难题。张教授教学任务繁重，坚持利用双休日进行帮扶指导，这种敬业精神深深的鼓舞着全体实习生，他们表示要以饱满的热情投入到最后两个月的工作中去。
河北师范大学文学院林岩副教授等到平山讲学

2007 年11 月 24日，河北师范大学林岩副教授及其研究生并邀请师大实验中学的孟宪云和魏爽老师来到平山县支教，他们分别在平山镇中和岗南镇中作了公开课，课后同当地教师进行了教学交流。平山县驻县教师陈一兵安排并陪同他们进行讲学。

　　林教授和其研究生以“快乐作文”为主题，结合诸多生动形象的实例，将课堂作文改革和如何评价一篇优秀作文讲得幽默风趣。林教授以其谦逊谨慎的治学态度和简洁诙谐的语言讲述了快乐作文的真谛，从怎样实现从学生厌恶写作文到喜欢写作文思想转化，如何心情爽快地写好作文等方面开导启发学生， 使大家感到耳目一新。

孟宪云老师和魏爽老师则牺牲了休息时间，不计报酬，义务来到平山，运用多媒体教学手段 ，结合新课标，分别讲了三堂公开课。这些公开课注重启发式教学，善于引导学生的独立思考和分析能力。并且老师态度亲切和蔼，鼓励学生回答问题，照顾到每一个学生。他们的教学体现了授人以渔而不是授人以鱼的原则，重学生的学习方法而不是练习题海。他们为与会教师提供了另一种可行的有效的教育途径，符合当今教学改革的方向，并将推动当地中学的教学改革。参加听课的学校领导和教师纷纷表示，在今后的教学工作中要转变观念，积极探索、研究新形势下的教学规律，把课改和实际教学有机地结合起来，为振兴平山县教育努力实干 。 

文学部第五期顶岗实习学生圆满完成任务、顺利返校
截至11月26日，文学部第五期64名顶岗实习生全部完成顶岗实习支教任务，顺利返校。
　　在为期三个月的顶岗实习支教过程中，第五期顶岗实习生克服种种困难，努力提高自身教学技能以及思想道德素质。广大实习生在基层经受住了考验，得到充分锻炼，为基层中学带去新的教学理念和教学方法，取得了丰硕的教学成果。他们在苦练教学基本功的同时还依托各党团支部开展丰富多彩的特色活动，活跃中学校园气氛。同时，实习生积极忘我的教学实习态度以及对工作的认真负责的行为感动着各级领导及学校师生，受到了各实习县市教育局领导、实习学校领导及师生的一致好评。尤其是04中文1班陈荣强同学，返校前做最后的家访时，返回途中由于天黑着急而摔伤。陈荣强同学的敬业精神深深打动了所有师生，受到实习学校及带队教师的高度赞扬。
文学部的顶岗实习支教工作在实践中不断向制度化、规范化的目标发展，受到各级领导的高度评价。
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