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新时代的美育践行者

河北师范大学汇华学院  王丽志
王丽志，男，汉族，1982年7月出生，中共党员，副教授，2006年8月至今在河北师范大学汇华学院艺术学部工作，曾任艺术学部辅导员、教学秘书，现为艺术学部专任教师，承担《素描半身像写生》、《色彩》、《油画静物写生》等课程教学。

参加工作以来，一直坚守教育教学一线，切实履行教师岗位职责和义务，始终将高校德育与美术教育教学相融合。他任艺术学部教工党支部书记，在课上教学与课下志愿活动中身体力行贯彻党的教育方针，被学院党委授予“优秀共产党员”“优秀共产党员志愿者”等称号。曾荣获“河北艺术联展优秀辅导教师”“石家庄市桥西区青年志愿者优秀指导教师”等称号，作品曾入选中国北京国际美术双年展、中共中央党校生命与自然书画展、共青团中央社会联络部美术主题创作展等大赛。

一、情系学子：十三年坚守教学岗位践行美育，以美润心

王丽志同志关爱学生，积极实施素质教育，注重培养学生全面发展。他积极引导学生在中国梦的视域下开展美术创作实践与研究活动，指导学生创作出蕴含时代主旋律的优秀美术作品参加比赛，取得显著成绩。2014年至2018年期间，他指导多名学生参加中俄书画交流展、河北艺术联展、河北省青少年书画大赛，共有26名学生荣获重要奖项。成果显著，他被北京俄罗斯文化中心、共青团河北省委、河北艺术联展组委会等连续5次授予“优秀辅导教师奖”。他注重人才培养，利用休息时间带领党员教师为考研学生进行义务辅导，他精心付出、不求回报，培养众多学生考入硕士研究生。

二、匠心独运：专业教育中坚持融入思想教育，实践育人

王丽志同志坚持将思想政治教育、师德教育与美术教育相结合，追求全方位育人。他在美术公选课、专业课、实践课中融入思政教育、师德教育，鼓励学生以青春的力量践行中国梦。他带领师生积极开展党员志愿服务活动：为林峰烈士事迹展绘制插图；为石家庄社会福利院孤儿、邢台坡子村留守儿童讲授爱心美术课；在石家庄创建全国文明城市期间，他带领学生彩绘居民区墙体和街道配电箱，被《燕赵晚报》、《燕赵都市报》、河北电视台省多家媒体报道，受到社会的广泛关注。

三、教研结合：教学工作中彰显创新理念

王丽志同志始终坚守教育教学一线，热爱教育事业。他作为学院骨干教师和学科带头人，勇于承担更多的教学任务，近5年平均每学年承担教学工作量590余课时。他担任外出实践教学课程，不怕艰苦，连续8年带领学生到山区进行写生与考察，被学院多次授予“教学优秀奖”。他努力推进教学改革创新，教研结合。他主持河北省高校人文社科研究项目《“中国梦”融入河北艺术院校美术教育路径研究》《河北非物质文化遗产融入河北高校艺术教育路径研究》，发表学术论文10余篇，获省级科研论文一等奖。他注重教材建设，出版全国十三五规划精品教材1部。

四、知行合一：艺术领域潜心求索

王丽志同志潜心研究学术，注重教学与科研工作相结合。近5年他完成河北省教育厅人文社科研究课项目3项，结项论文《“中国梦”融入河北艺术院校美术教育路径研究》荣获河北省高等学校艺术教育科研论文评选一等奖。他执着艺术，精心创作了多幅反映渔民劳动者匠心筑梦的美术作品，参加全国美术大赛并获奖。《渔歌》入选北京国际美术双年展，《大国工匠》入展共青团中央社会联络部美术主题创作展，《渔民喜迎丰收季》入展北京青年美术双年展等。其艺术成果刊登于《美术观察》《甘肃日报》《石家庄日报》《燕赵晚报》等，受得业界广泛关注。
五、相关荣誉与获奖情况

2008年入选中国美协师生油画展。2014年获教育部教师工作司、教育部高等教育司颁发的高等学校骨干教师培训证书；获河北省美展优秀奖。2015年入展天津市青年美术节；参与共青团河北省委春雨行动书画义卖会。2016年获学院从事教育工作满十年荣誉证书；获学院先进工作者。2017年获中共廊坊市安次区委党史研究室荣誉证书。2018年获北京俄罗斯文化中心中俄书画展一等奖等。

王丽志同志深入学习、贯彻落实习总书记在全国高校思想政治工作会议上的重要讲话精神，在教学一线坚持美育理念，以德施教，为人师表，努力当好青年学生的引路人。
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